

## 佛山4件作品荣获广东省“五个一工程”奖

## 展现文艺高质量发展丰硕成果

佛山日报讯 记者黎红玲报道:近日,中共广东省委宣传部公布第十三届精神文明建设“五个一工程”评选结果。佛山选送的电影《暴风》、电视剧《珠江人家》、广播剧《我从湾区来看你》和图书《巷子里的木棉树》获得优秀作品奖,中共佛山市委宣传部获评组织工作奖,充分彰显佛山文艺创作的雄厚实力与使命担当。

电影《暴风》由陈嘉上执导,陈伟霆、王千源、尹正、王紫璇领衔主演。影片以20世纪30年代中央红色交通线上的汕头绝密交通站为历史背景,生动讲述了陈家栋、王历文两兄弟携手执行隐秘任务,却因神秘人的出现而打乱计划的惊险故事。该片于2023年4月正式上映,收获票房4359.1万元。凭借精彩的

剧情与出色的制作,《暴风》荣获第19届中美电影节年度十大金天使电影奖项,以及第32届广东省广播影视奖“二等奖(电影)”。

电视剧《珠江人家》由吴斌执导,杨烁、张翰、郭晓婷、曹骏、于震等实力演员主演。该剧以民国时期为时代背景,深度聚焦粤医、粤菜、粤剧三大岭南特色文化,围绕一家三兄妹的励志成长故事展开。剧中,兄妹三人在各自领域深耕,传承岭南优秀传统文化,生动诠释了“守正创新、包容并蓄”和“敢为天下先”的精神内涵。2023年10月15日至11月9日,《珠江人家》登陆央视一套黄金时段,在2023年全年央视(含CCTV-1、CCTV-8)播出电视剧节目中名列前茅,荣获CMG第二届中

国电视剧年度盛典年度优秀电视剧、2024酷云影响力年度盛典“年度台播剧”等荣誉。

广播剧《我从湾区来看你》由权胜担任配音导演,知名演员季冠霖倾情献声。故事围绕出身澳门百年老金店的女孩丁筱展开,她远赴欧洲学习设计,毕业后前往广东寻求发展机遇。在茫茫彷徨之时,丁筱参与帮扶边疆活动,在与边疆人民的接触中,聆听了众多援疆干部与当地百姓之间的感人故事。深受触动的丁筱,将传统工艺、地域文化与前卫设计巧妙融合,创作出兼具文化内涵与艺术价值的珠宝作品。该剧荣获中宣部第十七届精神文明建设“五个一工程”广播剧类优秀作品奖、广东省广播电视局2024年第二季度优秀广播电视

节目奖等多项荣誉。

《巷子里的木棉树》是佛山作家洪永争创作的原创新现实主义长篇儿童小说。小说以岭南地区极具代表性的木棉树为核心意象,将木棉树开花、长叶、种子生根发芽等自然场景巧妙融入情节之中。作品立足现实,以珠三角本地孩子黄晓佳的视角,真实展现租住在城中村的外来务工子弟的生活与心理状态。通过细腻、童真的笔触,聚焦这一特殊群体的成长历程,探讨家庭、友谊和社会变迁对儿童的影响。该书自2023年6月出版以来,先后荣获冰心儿童图书奖,入选百部童书榜单(第5期)、南方传媒2023年“暑假读一本好书”推荐书目、《全国新书目》2023年8月推荐书单。

## 习近平同巴西总统卢拉会谈

上接A01 ▲

三要坚持人文交流,增加中巴命运共同体活力,以明年举办“中巴文化年”为契机,加强文化、教育、旅游、媒体、地方等合作,为双方人员往来提供更多便利。四要坚持多边协作,提升中巴命运共同体成色。作为东西半球两大发展中国家,两国要加强在联合国、金砖国家、中拉论坛等多边机制中的协调配合,共同坚持多边主义、完善全球治理、维护国际经贸秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义和霸凌行径。

卢拉表示,巴中相互尊重,命运与共,两国关系坚不可摧,不容任何外部因素的干扰破坏与其他大国不同,中国始终真心诚意支持帮助包括巴西在内的拉美国家实现经济社会发展。巴方愿同中方深化战略合作,推动巴中命运共同体建设,建设一个更加公正、和平、繁荣的世界,为各国树立榜样。巴方愿对接自身发展战略和“一带一路”倡议,深化两国在经贸、基础设施、航天、金融等领域合作。扩大青年、文化交流,增进两国人民往来和友好感情。中国的脱贫成就令人钦佩,巴西愿学习借鉴中国经验,让更多人摆脱贫困和饥饿。当前形势下,坚定捍卫多边主义至关重要,保护主义、滥征关税无法带来发展繁荣,只会造成混乱,中方应对全球挑战的坚定态度给予各国力量和信心。巴方愿同中方加强在国际事务中的战略协作,共同维护全球南方共同利益,维护国际公平正义。

两国元首就乌克兰危机交换了意见,一致同意,作为爱好和平的进步力量,中巴两国要加强沟通和协调,发挥“和平之友”小组作用,支持俄罗斯和乌克兰开启直接对话,同全球南方国家一道,继续为解决危机发挥建设性作用。

会谈后,两国元首共同见证签署发展战略对接、科技、农业、数字经济、金融、检验检疫、媒体等领域20份合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

双方发表《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于强化携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,共同维护多边主义的联合声明》和《中国巴西关于乌克兰危机的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为卢拉和夫人罗桑热拉举行欢迎仪式。

卢拉抵达时,礼兵列队致敬。习近平同卢拉登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。卢拉在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为卢拉夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 推动产业科技互促双强 因地制宜发展新质生产力

上接A01 ▲

市人大常委会调研组要坚持实事求是,深入基层一线开展调查研究,找准制约影响佛山以科技创新引领现代化产业高质量发展的突出问题,加强研究分析,努力提出有针对性的高质量意见建议。要以开展专题询问为契机,广泛凝聚社会共识,为推动我市产业科技互促双强,因地制宜发展新质生产力,加快建设科技强市贡献大力量。

市领导杨永泰参加调研。

上接A01 ▲

标识可用于各地区各部门纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动环境布置、群众性主题宣传教育活动及相关外事活动用品制作。

## 招募15组亲子家庭 探秘污水如何变清流



## 让“小阵地”发挥“大作用”

南海积极探索“文明实践+基层治理”创新路径,力促文明建设常态化

文/图 佛山市新闻传媒中心记者李宁、邓美球 通讯员李惠萍、陈小昭、林淑珊

近日,桂城街道翠颐社区举办公益3D立体书展、一起读诗读书活动,让社区居民开展沉浸式文化体验。这是翠颐社区文明实践站链接资源、满足居民精神文化需求、推进社区文明建设常态化的缩影。

近年来,南海积极推动新时代文明实践与基层社会治理相辅相成,立足“阵地+队伍+服务”模式,全面推广柔性治理模式,用好文化在价值导向、情感疏导、关系塑造上的柔性力量。

今年,南海将深化新时代文明实践阵地建设,推进社区(小区)文明建设常态化,着力做好“四个合”(资源整合、治理融合、创新结合、机制耦合)文章,积极探索“文明实践+基层治理”的创新路径,将文明实践全要素融入基层社会治理。



翠颐社区举办公益3D立体书展、一起读诗读书活动,满足居民精神文化需求。

## 建强队伍用好阵地 把文明建设融入日常肌理

自被确立为佛山市深化(小区)文明建设常态化试点以来,翠颐社区从队伍、活动、联动上发力,让社区精神文明建设延伸到细枝末梢。

“我们把党员、志愿者、网格员等组织起来,让他们化身宣传大使,在潜移默化中宣传教育群众。”翠颐社区党委书记关绮珠表示,队伍常态化是文明建设常态化的基础。20个社团以及志愿服务队,810余名党员、

98名楼长、60多名义教老师队伍,组成一支高素质的社区文明建设先锋队队伍,在新时代文明实践站、小区门口、楼道等,随处可见他们的身影。

翠颐社区将人才队伍的力量用到极致。作为南海区成立在职党员报到党委的试点社区,翠颐社区把810多名党员分到了12个功能性的党支部,将医生、护士为主的党支部分配到老年人较多的片区,满足居

民医疗保健需求。

依托桂城街道成熟的“熟人社区”工作机制,翠颐社区通过发动小区的98名楼长,定期收集居民意见,将文明建设工作延伸至楼道。同时,发挥物业管家和两个街坊会的作用,定期开展巡查、接待工作,广泛动员各类群体在小区内常态化开展文明建设工作。

现如今,南海颐景园的街坊会

在每周二、周六下午,以及每周四晚上还会常态化开展值班、巡查和接待,已坚持超4年。因为有楼长和街坊会的参与,小区的矛盾都得到前置化解。同时,社区学院每年推出公益课程超500节,服务群众超万人次。社区学院不仅提供丰富的知识讲座和技能培训,还成为居民交流互动的重要平台,进一步促进了社区的凝聚力和文明氛围的提升。

## 创新模式强化保障 不断推动文明实践提质扩面

南海通过做好“四个合”文章,不断推动文明实践提质扩面。

在桂城街道灯湖社区,“慈善+公益+治理”的融合发展模式,推动了文明实践项目化;雷锋日的“全民文明拾跑”、端午节的“旱地龙舟集福”、乒乓球羽毛球大赛的“同心协力奋勇向前”、中秋节的“邻聚灯湖情暖中秋”等文明实践品牌活动,已成为文明新风的最强音。

在狮山镇朗沙社区、里水镇鹤峰村,文明实践积分制将村民参与文明实践、志愿服务、基层治理等内容量化成分数指标。用“爱心”换“积分”,以“积分”换“奖品”,充分调动村民的参与热情,激发群众“主人

翁”意识,文明实践的内生动力正不断增强。

在丹灶镇罗行社区,“墟游记”等系列艺术乡建活动常态化展开,广泛发动艺术家、企业家、年轻人、村民群众参与共创,不断增强全民文化涵养、科学素养、美学修养。

在南海新时代文明实践过程中,基层工作人员、志愿者、道德模范等多方力量共同汇聚,文明阵地向文化、旅游、商业等多领域延伸,“小生意+大公益”的社区运营新模式,把政策宣传、便民服务、展示平台“一站式”送到群众身边。“资源整合”这篇大文章,不仅激活了人才“一池春水”,更实现下沉资源效益

最大化。

新时代文明实践与基层社会治理一体两面、相辅相成。南海将两者紧密结合,通过组织开展文明宣传、人居环境整治等工作,将文明元素融入禁毒反诈、科普、普法等工作中。同时,深入开展全域“创熟”行动,推广柔性治理模式和积分制管理,激发群众参与文明实践、基层治理的热情。

为深化“文明实践+”内涵,南海区积极探索创新结合模式。以“文明实践+文化艺术”提升群众审美自觉,举办南海大地艺术节等系列活动;以“文明实践+民俗活动”唤醒群众文化自信,依托醒狮、龙舟等民俗

活动打造南海“龙超”品牌;以“文明实践+宣传宣讲”提振群众精气神,利用魁星书院等阵地传播党的创新理论和惠民政策;以“文明实践+数字赋能”增强群众服务质效,搭建信息化、智能化的文明实践平台,推动文明实践活动“上云端”……

为确保文明建设工作落地落实,南海持续完善组织领导、市场运作、多元投入、典型带动等机制,强化组织保障。通过三级书记抓文明实践,引入第三方开展“公益+低偿”服务,鼓励社区设立慈善基金等方式,为新时代文明实践提供坚实保障。南海正以实际行动,书写着精神文明建设的新篇章。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

保护环境 你我得福



中国网络电视台制 天津东丽大郑剪纸